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ORIENTACIONES PEDAGOGICAS PARA MATEMATICAS?
(Estrategia de Evaluacion y Mejoramiento Institucional — EEMI)

La dificultad de los estudiantes para responder acertadamente en las preguntas
planteadas por el ICFES en las pruebas SABER 3°, 5°y 9° se derivan de las capacidades
exigidas por actividades descritas en los niveles de desempefio. A continuacion se
presentan una serie de orientaciones pedagogicas, basadas en la guia de interpretacion
y uso de resultados de la prueba SABER 2016 del ICFES y otros documentos propios del
MEN.

MATEMATICAS GRADO 0° a 3°

Existen preguntas donde el estudiante debe leer informacion puntual relacionada con
situaciones cotidianas y representadas en una tabla y una grafica con escala explicita y
lineas horizontales. Como por ejemplo,

Un ejemplo de item del nivel minimo

Observa en la tabla y la grdafica, la cantidad de
animales que hay en dos zooldgicos.

Zoolégico Divertido

Animales Cantidad

Focas 6

Loros 8

Serpientec s Tabla

Zoologico Amigos

o (8] a o w

Grafica

Focas Loros Serpientes

2Cudntos loros faltan en el zoolégico Amigos
para tener igual cantidad que en el zoolégico

Divertido?
A 2
B. é
o 14
D 18

[lustracion 1.ICFES, 2016:44

En esta pregunta se aborda el pensamiento aditivo en su funcién de comparacion. La

L ICFES. Guia de Interpretacién y Uso de Resultados de las pruebas Saber 3°, 5°y 9°. 2016
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otra funcion del pensamiento aditivo es la transformacion.

En la funcidon de comparacion, las situaciones se caracterizan por tener dos partes, un
total o una diferencia entre las partes. Ensefiar a los estudiantes a reconocer los
contextos aditivos de comparacion es el primer paso para lograr que puedan resolver
correctamente los problemas. Para ayudarlos a reconocer la estructura, se pueden
observar los siguientes diagramas, teniendo en cuenta que en la pregunta, el nimero de
loros en cada zoolégico es una parte y se interroga por la diferencia entre estas partes.

Parte 1:

Loros diversién
Diferencia

22
Parte 2:

Loros amigos

[lustracién 2. Diagrama contextos aditivos comparativos. Fuente: MEN, 2016

Trabajar sobre la estructura, de manera meta cognitiva, es util para ensefiar, no solamente
algoritmos matematicos, sino razonamiento cuantitativo en general.

Algunos ejemplos de problemas que el docente puede utilizar con sus estudiantes para afianzar
el pensamiento aditivo en funcién de combinacién, cambio, comparacion e igualacion, se
presentan a continuacién en el siguiente esquema:

Cambio
Toda @ i
: Carridod ﬁ Canfidad
Farle Farte inicial final
Suadanes dogucloci
il ___"\\
]!ﬂ Y
Referencia /| Referancia Diferencia
Comparada ’ Comparada Iﬂ

Ilustracién 3. Tipos de problemas del campo aditivo. Fuente: Tomado de internet en la URL: http://cor.to/1LzT
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Referencia | Comparada | Diferencia | Mas | Menos

COMPARACION 3

Dato Incognita Dato X

Andres tiene 6 afios. Pepe tiene 4 afios mas que Andres.
¢ Cuantos afios tiene Pepe?

COMPARACION 4

Dato | Incognita | Dato | | X

Andrés tiene 12 figuritas. Pepe tiene 4 figuritas menos que
Andrés. ;Cuantas figuritas tiene Pepe?

COMPARACION 5

Incégnita | Dato | Dato | X |

Andrés tiene 17 cubos., que son 5 cubos mas que los que
tiene Pepe. ¢Cuantos cubos tiene Pepe?

COMPARACION 6

Incégnita‘ Dato ‘ Dato \ | X

Andrés tiene 17 soles, que son 6 soles menos que los que
tiene Pepe. ;Cuantos soles tiene Pepe?

[lustracion 4. Problemas de comparacion en el campo aditivo. Fuente: Tomado de internet

en la URL: http://cor.to/1LzT

Ensefar a reconocer las caracteristicas del contexto de este tipo de situaciones, permite
identificar los algoritmos para su solucion, de modo que puedan comprender a través de
la ejemplificacion u otros procesos, que el todo es mayor gue cualquiera de las partes,
de modo que se llega a €l a través de una suma. En cambio, la diferencia es menor

gue al menos una de las partes, por lo que se llega a ella a través de una resta.

Andlisis analogos se pueden hacer para el caso de las partes, dependiendo de los

insumos que se tengan.
Veamos otros ejemplos.
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PROBLEMAS DE COMBINACIGN ‘ PROBLEMAS DE CAMBIO

* Se parte de una cantidod a lo que se afiade o quita ofra de larn

. -
Se trata de problemas en los que se fiene noturaleza (Ejemplo:manzanas + / - manzanas = manzanas),
cantidades se diferencion en

ida 'e . e f ” : ol * De aqui surgen los 6 tipos de problemas de cambio: CA1, CAZ2,
caracteristica (manzanas +/- plétanos = frutas) CA4, CA5,CA 6,
* De aqui surgen dos tipos de problemas: CO
) En estos problemas se trabaja la adicidn y sustraceidn | Ejemplo:
£n stos problemas se ,tra?apa l at{mon ysustraccion | Ejemplo: #n acciones de “agregar” y “quitar”. De esta repisa:
en acclones de “juntar” y “separar”, $i juntamos los juguetes de la rep -
los juguetes de la caja, Son situaciones en las que sé describe el aumento o r????‘] |
Son stuaciones en las que se describe una relacidn A :‘:&"::'i“;'ﬂ::::‘:“::‘:;;‘:‘:ﬂ;‘0”;";3”“‘ Phadlbady
) 4 u ifica.
entre colecciones que responde al esquema; ()( y Carlos se llevd algunos libros y quet
1000 5 CANTIDAD INICIAL ~ CANTIOAD FINAL el
Parte T Parte o, | ) iCudntos libros se llevd Carlos?
’ {cudntos juguetes hay en total

[lustracion 6. Problemas de cambio. Fuente: tomado

llustracién 5. Problemas de combinacién. | de internetenla URL: http://cor.to/1LLn

Fuente: tomado de internet en la URL:
http://cor.to/1LLn

I PROBLEMAS DE IGUALACION

‘ PROBLEMAS DE COMPARACION S0 Situacionss en s que ¢ g |
, £19resa una relacion dindmica §
Son situaclones en las que e expresa una relacion de Ejemplo: o0l Quese compara g " ]
comparacin entre dos canbdades. k
tantdad con otra con el fin de 3
Tiene tres partes: la referencia, lo que se comparayla /4 \&“ g igualaris,
diferencia {cudnto mas o cudnto menos). ( ‘m
‘ Tiens tres pares:
- k referencia, o que se Iguala
Diferencio yla diferencia o que falta o | it .
: sobra para igualar) g Aebrery | CCUdnLos Hbros debe defar Rosa par
st Tl ey s ok tener antos como Juan?

llustracién 7. Problemas de comparacién. Fuente: | Ilustracion 8. Problemas de igualacion. Fuente:

tomado de internet en la URL: http://cor.to/1LLn | tomado de internet en la URL:
http://cor.to/1LLn

También se le puede proponer al estudiante situaciones problema que incluyan este tipo
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de contexto, para lo cual se puede ayudar de los diagramas anteriores. Trabajar sobre la
estructura, de manera metacognitiva, es Util para ensefar, no solamente algoritmos
matematicos, sino razonamiento cuantitativo en general. A continuacion se presentan
algunas situaciones aditivas comparativas de diferentes niveles, en las cuales los
maestros se pueden apoyar para idear sus propias situaciones problema que conserven

la misma intencionalidad.

# Cambio 5 en formato texto
> usando medidas de tiempo

Sati semprang de casa Dagpuss og £ 43 min
regrest yeian as £ 30 . pA qué hora sai ?

Z+645= &30pm.
Z=945am.
R:SalialzsSd5am

Cambio § en
formato historieta

R T |
jiHan aumentado
este afio la maticula

jiAhora tendremos
que pagar 210000
i}

' iCuantoera el moto de la pension
¢l afio pasado?

Papa ieniz cietz canlidad de dnem. Enbd a
compral na Tevita que le costd $2500 f
regresd con 57500 icuanfo dinem tenia
[nicialmenie?

[lustraciéon 9.Ejemplos de situacione
aditivas comparativas .Fuente :

—

2. Problemas de
comparacion

QLo de don est
Telaiin entz dos canfidades :ismias‘ I:lefl
|

pﬂra ‘GEleminar 13 oferncia existente entra
stas.lmn FB?E AURrigUEr una tlaﬁ muﬁcbds
dolzotray ladiferent

La primera funcion de cine duro

115 min y fa segunda 25 min mds

durd a segunda?

115

18 funcidn  Se—

2°funcién

Estrategias para la comparacion 4

Juan pesa 27 kg . Rosita pesa 5 kg
menos que Juan. ¢Cudntos kilos
pesa Rosita?

Juan &

Rosita

[lustracién 11. Ejemplos de situaciones aditivas comparativas. Fuente: http://cor.to/1LzT
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Estrategias para la comparacién 6
g e | I

Raberto tiene 27 afios. H tiene 13

afos menos que su hermana
Laura. ¢ Cudntos aflos tiene Laura?

Raultiznes 70, Eitizras 30 miz
que Lola. ¢ fuarto dinerotizne
Lole?

Roberto

Laura

/ QDada |z cantdad comparadz vy la diferencia |
debemos hallar fa cantidad de referencia. En este
c8s0 particular empleamozs &l subjuntive con el

5
| 0 ahora preguntamos por (3 cartidad data 15 canfidad |
de raferencia v la diferencia an temings de eperters para senala

Ia diferencia For sjemple: En Iz tarjsta Bonus s Sr Pére: tisne 700 concepte de sl x fegalase ya. lo cual diiculta el o
{06 SF -8l 5 Pérez nase 200 prablema pero en  compensaciin el térming
O Fepe gano 14 canicac. S Perico pierde 5, lendrd 12 misma p 5 i .@a B m‘s aregalars induce a |3 resta.
cantidad gue Pepe. LGudntas canicas lene Ferico? tendia &l mismo puntae que ef St Ruiz
' 4 Cudntos purtos tiene el St Ruiz? Flor ejempia:

O Juen tiene 48 caras 5i Juan regalase 13 tendna
tantas catas como bene Mana JCudntas cartas

Y tiene Marfa? 5
Ilustracion 13. Ejemplos de situaciones aditivas comparativas. Fuente: http://cor.to/1LzT
i T . . . Aeca G Diowa
COMBNAGION 1 Hay 10 hombres. Hay 15 mujerss. {Cuintas personas hay? COMPARACION | Doy bene 8 carameks. Vet fiere 13 caramebos, ; Cudnios o, [ —
1 | garameles més que Daly tiens Vet IGUALACION | Hugo pesa S0kiiogrames. Edwin pasa 62 klogramos, ;Culnios
' [ todo e pale | thencs 2| kdogramos Hene que perder Edwin para pesar tanto coma Hugo?
—_— —_—
COMBMNACION2 | Hay 25 personas, de las cuales 10 5o hombres. ;Cudntas Referencia Comparada Relerenca Nem);l'a
mujeres tay? TR I rree oy A || ey ™
G c'“:‘;:cj;gﬁ RTINS e IGUALACION | Prcy tin 15 boftas. SiPerogara  bots, fenk takas ollas
) 3 aomo Percy. (Cudntas boltas tiens Plero)
ferercia
L2 astructura da los problemas aritméticos verbales de combnacion se muesira | | | —— N Conparada
a corfinuacin; Dieercia Comparada
J COMPARACION | ——A——
3 Ivana Sene 12 afios. Matenz 3 afos més que hvana. ; Cuantes Referencia Dfererca
Parte Parle Todo s seno Mia? —P
! IGUALACION | Pautz bane $/21, S Wakar pierdz $1.5, endrd tantos soles cemo
N1 Dat Dai Incognita Relerenca Diferendi
COMEINADIO 9 0 i —— /—/; 4 Paula. | Cuinios nuavos soles bene Waler?
] I (I COMPAAACION | Form ot §panss: G fere 2 pns e s P _—
CGOMBINACION 2 Oatn Incgnita Datn ; o ot i
Comparada

Ilustracion 14. Ejemplos de situaciones aditivas comparativas. Fuente: http://cor.to/1Lzi; http://cor.to/1Lzf;
http://cor.to/1ILKD
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Un material significativo para el trabajo de estas dos funciones aditivas es la
implementacion del uso de las regletas, la regla y patrones no convencionales de medida,
desde los primeros grados, lo cual nos permite establecer unidades de medida a partir
del conteo y la estimaciéon. Nos facilita también la comparacion de magnitudes

ey 9

obteniendo como resultado una operacion a través del lenguaje cotidiano como “y”,

“cuanto le falta”, “cuanto le quito”, entre otros.

La siguiente pregunta tiene un nivel de complejidad mayor porque el estudiante debe
hacer una comparacién y una relacion entre dos magnitudes con base en una informacién
gréfica suministrada.

Un ejemplo de item del nivel Satisfactorio

Para eqguilibrar la balanza, Daniel utiliza 2 fichas
por cada oso de peluche. Observa.

alanza

2En cudal de las siguientes opciones la balanza
también quedaria equilibrada?

i o L ol s

En estos problemas aditivos, también es importante abordar y desde los primeros afios,
situaciones en las cuales se involucren unidades de medidas convencionales para medir
diferentes magnitudes como gramo — kilogramo, centimetro — metro, litro. Haciendo uso
de instrumentos para el calculo de estas magnitudes como balanzas y pesas. Algunos
ejemplos son:
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A calcular la masa

= La masa es la
cantidad de materia
que tiene un cuerpo.

= Cuando quieras
medir la masa debes
utilizar las unidades
de medida llamada
gramo o kilogramo.

El instrumento para calcular la masa
se llama balanza

e

Indica si la masa de estos elementos

:Con qué medimos?

* Las medidas mas
grandes se miden en

en centimetros y metros ¥ puedes usar

puedes medirlos con una huincha de

una regla. medir.

» Las medidas mas
pequenas se miden

debe aplicar en cada caso

=

Indica la unidad de medida que se

(Qué es el litro?

e El litro es la unidad
bésica de medida de
capacidad.
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Indica qué productos se venden por
litro
Iu\"ﬁsm
- =nd
L

[lustracion 16.Reconocimeimeto de unidades de medida convencionales. Fuente tomada de internet en la URL
http://cor.to/1LLc

Adicionalmente se proponen las siguientes estrategias metodoldgicas que le permiten a
los estudiantes establecer relaciones de comparacion.

Estima la medida de las siguientes superficies. Si no es una medida entera limitar infer
superiormente.

Unidades arbitrarias Umda_des
convencionales
Carta de una baraja Cuadrado cualquiera cm
Fupitre
Puerta del aula
Cuaderno

Carta de una baraja
Cinta de video
Teclado

Sobre de correo

4 - Compruébalo y haz otro cuadro analogo, corrigiendo en su caso los errores cometidos.

5H.- Estima, utilizando en cada caso la unidad convencional mas apropiada, las siguientes superficies:

* Palma de la mano

« Esfera del reloj de pulsera
« Cancha de baloncesto.

* Diskete 31/2

= Un CD

= El balédn de futbol.

* Tu cama.

ooogdoouo
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Tablns de proporcionalidad. Razén y proporcién LEE ATENTAMENTE Y COMPLETA LAS TABLAS DE PROPOF'ICIO?IALIDAD
{ COMPRENDO | G
ool iinsrssthinr gty octhivngians &2 ”g‘/j Una tortuga pone
compré 40 chocolales, Lcudntos caramelos comprd Javier? 3l alrededor de
« Elaboramos una tabla de proporcionaidad 4 3

Rende | . — 4 80 huevos. 3

chocolates i ) o ‘? e

oo d | = ' ¥ =) <—i, ‘ Tortugas 1 2 4 5 9

)

Javier comprd - caramelos. %ﬁ' ‘Ig Huevos 80

;5" En un acuario
caben 7 peces.

- ACUARIOS 1 3 6 10
Peces 7

Ilustraciéon 17.Problemas de proporcionalidad .Fuente: Tomado de internet en la URL: http://cor.to/1LyO

La proporcionalidad es uno de los objetos matematicos mas importantes, debido a su
utilidad y a que es uno de los contextos del pensamiento multiplicativo. Esto nos permite
utilizar los primeros términos relacionados con proporcionalidad como “dos cubos es a
un 0so0”, “‘un oso es a dos cubos”. Esta comprensiéon de la proporcionalidad es
fundamental para resolver problemas con regla de tres, que se abordan en el grado 5°,
6oy 7°.

Varios autores, entre los que se encuentran Piaget, Savery & Duffy (1996), De Zubiria
(2002) y Rico (2010), sostienen que para que un nifio pueda generar aprendizajes de los
objetos matematicos, es favorable que interactle con estos, y a partir de esta experiencia
logre modificar sus esquemas y estructuras para lograr un proceso de acomodacion. Si
en _una situacion de ensefianza- aprendizaje, el nifio no tiene acceso a estos objetos
matematicos a través de experiencias significativas, serd complejo que logre alcanzar su
compresion e interiorizacion (Diez, 2013).

Lo anterior implica, para este caso particular, que el contexto de esta pregunta se podria
usar en la ensefianza, pero cambiando las balanzas abstractas por balanzas concretas,
que se pueden elaborar con materiales sencillos, de modo que los estudiantes puedan
interactuar con los objetos concretos, y a partir de alli, hacer abstracciones de las
relaciones proporcionales.

Esta pregunta también se puede abordar desde las regletas estableciendo una
comparacion entre longitud, peso, capacidad, tamafio. Por ejemplo una regleta roja es
equivalente a 2 blancas:
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1

[lustracién 18.tomado de internet. Tomado de internet en la URL: http://cor.to/1GIS

En el ambito grafico también hay recursos que permiten al estudiante hacer abstracciones
para comprender el funcionamiento de la probabilidad, antes de que se le ensefie
formalmente el algoritmo respectivo. Un ejemplo de estos recursos se presenta a

continuacion.
® &
— - B =
'f., $ _':_I ' . 5 J-:I

Mile 7

[lustraciéon 19.ICFES ,2016: 44

Con base en este recurso, el estudiante puede inventar una historia que involucre las
magnitudes y cantidades mostradas. Por ejemplo: Si 3 gaseosas cuestan 5 monedas,
¢cuantas monedas costaran 6 gaseosas?. Adicionalmente puede crear historias con el
objetivo de fortalecer la competencia escritora y socializar lo escrito con los compafieros
en voz alta (lectura en voz alta).

Este tipo de actividades permiten que el estudiante se acerque a la nocién del objeto
matematico antes de que se exponga al algoritmo, lo cual mejora su comprension.

Investiguemos la proporcionalidad directa.
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A. Carlos observo como se llena con agua un recipiente y se pregunta ¢ hay relacion
entre la cantidad de agua vy la profundidad?

@&ql

!

3ocm

Td¢ 6 cm

A1l. Observa en una tabla las medidas de la cantidad de agua

2l

8cm

%

Jdé

depositada en el recipiente en d€y de la profundidad

alcanzada en cm.

wwwj‘latcmatieal.com

Cuando la
cantidad de
agua aumenta
también
aumenta la
profundidad.

Cantidad de agua
Profundidad del agua 3
(cmj

[lustracién 20.Ejercicio de proporcionalidad. Tomado de internet.Fuente: http://cor.to/1LyU

Por ejemplo, observa la siguiente situacion:

@ Luisa tiene 16 dulces
para repartirlos, en partes
iguales, entre algunos
ninos que asistieron
a su fiesta.

Las dos magnitudes que se relacionan en la situacion son
cantidad de nifios y cantidad de dulces.

@ La tabla de variacidn es;

Cantidad
de nifos

1
2
4
8
16

Cantidad
de dulces

16

- N & @

Se cumple

la primera condicién
de las magnitudes

inversamente

proporcionales.
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Se calculan los productos entre las dos magnitudes:

cantidad de nifios x cantidad de dulces ]

2x8=16
8x2=16
16%1=16

1x16=16
4x4=16

@ Los productos son los mismos, por tanto, se cumple
la segunda condicion de las magnitudes inversamente
proporcionales.

Las magnitudes inversamente proporcionales se pueden
representar como puntos en un plano.

Ndmero
de dulces

161
14
12
10
8

[OR S

2

——

07274 4 810121416 Contidad
de nifios

@ La grafica que representa la relacion entre dos magnitudes
inversamente proporcionales siempre son puntos que form
linea curva.

[lustracion 21.Ejemplo de Magnitudes proporcionales. Tomado de internet. Fuente:http://cor.to/1LyS

Para llevar los estudiantes a un nivel mas avanzado, se proponen actividades como:

En la siguiente secuencia faltan las 2 primeras

figuras. Observa.

Figura 1 Figura 2 Figuro 3 Figura 4 Figura 5
Figura & j -Figuru 7 .F|guru-3 .FIQ\JI'CI 7 | Figuia 10 ’

2Cudles son las 2 primeras figuras de la secuencia?

~ OO

0

Ilustracion 22.ICFES,2016: 45
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Otras preguntas que el docente puede hacer a sus estudiantes relacionadas con este
contexto seria:

¢, Qué se observa en la secuencia?

¢Algunas figuras se repiten? , ¢cuales?

¢, Cada cuantos lugares se repite la misma figura?

¢, Qué figura debe ir en la Figura 27?

¢, Qué figura debe ir en la Figura 1?

arwnPE

NOTA: en esta situacion se puede aprovechar el contexto presentado para analizar otras
preguntas que desarrollan el pensamiento variacional, como por ejemplo ¢ Qué cambia?,
¢, Qué no cambia?, ¢ Qué hace que cambie?, ; Cédmo cambia? , ¢ Cuanto cambia? , ETC.

Resolver este tipo de preguntas implica hacer comparaciones y establecer relaciones
entre datos presentados y extraer informacion local de manera directa, relacionada con
caracteristicas de figuras geométricas elementales.

La pregunta presenta una secuencia ciclica y, para resolverla correctamente, es
necesario identificar la célula de dicha secuencia y compararla con el primer elemento de
la izquierda. La célula es: cuadrado, pentagono, circulo, triangulo. De modo que antes
del primer cuadrado debe haber un tridngulo y antes del triangulo debe haber un circulo,
lo que esta representado en la opcion C.

Cuando un estudiante selecciona alguna de las otras dos opciones puede haber hecho
reconocimiento parcial del patron (opcion A), pensar que lo que estd a un lado del
cuadrado deberia estar al otro lado también (opcidon B), o contar mal la secuencia sin
tener cuidado para no repetir la misma figura (opcion D).

La Completacion de secuencias implica el desarrollo de algunas habilidades previas
como son la observacién (descripcion) y correspondencia (deteccion de diferencias), que
posibilitan la identificacién de patrones.

También es conveniente que los estudiantes puedan distinguir entre secuencias ciclicas
y secuencias no ciclicas. Esto les ayuda a establecer la estrategia a seguir para identificar
el patron.

Es normal que la completacion de secuencias, sobre todo cuando tienen cierto nivel de
complejidad, se haga intuitivamente y no con base en un algoritmo definido. Este
algoritmo implica las habilidades que se propusieron antes. También ayuda a desarrollar
esta habilidad del pensamiento variacional, dados unos elementos, donde sean los
estudiantes quienes creen y propongan la completacién de secuencias.
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Secuencias con regletas, bloques légicos.
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| i. Mira cuidadosamente el tablero y completa la secuencia.

.Qué regletas siguen? . AR . AR . AN .
1 2 3 a 3 -] 7 8 2 10 11

—_—
' , , 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 23
L] ]

Acertasts, se frakr de Jl

2. Ahora contesta lo siguienfe:

gCudl es la figura que
comesponde al nimer 158

gCudl es al nimero qua ]

comesponds al présima @ § I En este grafico el
...................................................................... | e
G nimeno se debe sumar al | pamTen es:
anterior para llegar a ofro da la | . .
milsma figurad I A
...................................................................... il
[lustracién 23.Secuencias, Tomado de internet. Fuente: [lustracién24.Fuente:Secuencias.Tomado de internet,
http://cor.to/1Lsa http://cor.to/1LsQ

Observa |a secusncia Tormada con las regletas (suma los valores
de las regletas).

iCudl es
el patrén?

En la siguiente cuadricula realiza lo siguisnte:

Ubkicate en la casilla que corresponda a tu fecha de nacimiento
YW pinta las casillas posterioraes con el patrén “madas 107,

Ubicate en la casilla 40 v con ofro color pinta 1 patran “menos 5°.
[lustracién 25.Fuente:Secuencias.Tomado de internet, http://cor.to/1LsQ
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ACTIVIDAD 1: Regularidades no numeéricas®

ACTIVIDAD 2: Regularidades numeéricas.?

T AADOAAD

A A ] 3 A B

Utilice el “material de figuras™ para crear otra secuencia no numerjc:
socialice con un companero para que €| halle el patron, y viceversa.

Con el equipo de trabajo realice una refiexion sobre la primera
secuencia en relacion con las siguientes preguntas y organice una
presentacion para socializar:

Trabajo en equipo

£Qué cambia?

£0ué hace gue cambie?

&Como cambia?

éCuanto cambia?

Busca otra forma distinta de representar la situacion.

00000

Tradajo en equipe

'l‘. Utilice el "material de figuras" para realizar las siguientes secuencigs Utilice el "material de ndmeros” para realizar las siguientes secuefcias:
Y.
i ey U makih Uil il e (ngds  deu b deh s S S R Halle el patrfn:
Trahajo individual B s g & i ~ 1 -
/ e ! / ATy raiajo en eguipa ampleta la secuencia
A HAa0 HAD DN D
a B C A B C A B € 4 i | i 3 s
Halle el patron: Halle el patrgn:
& Continda fa siguiente secuencia utilizando el patrén AAB. Utilice el “material de figuras” para crear ofra secuencia numericg y
o socialice con un companero para que &l halle el patrdn, y viceversg.
o) fiinuo biirgub crdmde gk Wiinplo cuidrade pal para g pa ¥

Halie el patron:

Con el equipo de trabajo realice una reflexion sobre la primera sefuencia
en relacion con las siguientes preguntas y organice una presentacjon
para socializar:

é0ué cambia?

éQué hace que ambie?

éComo cambia?

iCuanto cambia?

Busca otra forma distinta de representarla situacion.

00000
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. : R o
ACTIVIDAD 3: Nameros Triangulares. ACTIVIDAD 4: Numeros Cuadrado.

’.‘%-‘ Utilice el material de “palillos™ para realizar |a siguiente secuencia:
1 ;
4 » v

1 Trabajo en equipe
Trabajo en equipo S

P - Utilice el "material de cuadros” para realizar las siguientes secuencias:
1
i Yy

'* i Complete la tabla.
v Complete la tabla; H G
sl B _
- as A= Figura 1 |2 3 4
Trabsjo indiiesl | [Figirg 102 |3 |a |5 Trabaja individual
Cantidad 4 12
Cantidad de 1 (3 De palillos
Cuadros
r:‘ ¢ Complete la tabla.
; e
5 = = = = = = ] Figura 1 2 3 4
;1 Con el equipo de trabajo realice una reflexion sobre la secuencia en relacién con e i
L lzs siguientes preguntas y Ofganice una presentacion para socializar: e T8
1 g . De puntos
Trabajo en equipo o ¢Qué cambia?
o éQué hace que cambie? Jemedln | Con el equipo de trabajo realice una reflexion sobre la secuencia en refacion con
o éComo cambia? “: las siguientes preguntas y organice una presentacion para socializar:
o éCudnto cambia? I
o Busca otra forma distinta de representar la situacion. Trabaje en equip £Que cambia?

£0ué hace que cambie?

éCémao cambia?

iCugnto cambia?

Busca otra forma distinta de representar la situacion.

00000

[lustracidn 26.Ejercicios de Pensamiento variacional.Fuente: PTA

Este tipo de material se puede usar para representar numeros
cuadrados, rectangulares
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Organizar Secuencias

MATEMATICAS GRADO 4°y 5°

Las dificultades presentadas en la prueba se derivan de las capacidades exigidas por
actividades en cada nivel de desempeiio. Algunas orientaciones pueden ser:
Partiendo de la pregunta:

Para ser admifidos en una academia, los
aspirantes deben obtener como promedic en
tres exdmenes & o madas puntos.

Los resultados obtenidos por cuatro aspirantes
se muestran en la tabla.

Aspirante | Examen 1 Examen 2 Examen 3
Mario 5 =] 6
MNancy <4 (=] 8

Octavio 5 5 5
Patricia 9 b} 4

2Cudal de los cuatro aspirantes podrda ser
admitido en esta academia®

A, Mario.
B. Nancy.
C. Octavio:
D

Patricia.

[lustracion 27. [lustracion 24.ICFES ,2016: 53

Para resolver correctamente este tipo de preguntas, los estudiantes deben extraer
informacion local de manera directa que les permita calcular adecuadamente un
promedio simple con el fin de hacer la comparacion.
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Nancy, opcién B, es la Unica persona que obtuvo 6 puntos en el promedio de las tres

puntuaciones.

Las otras personas obtuvieron menor puntaje.
Un estudiante pudo haber escogido la opcion A, si piensa que por el hecho de que la
puntuacion de 6 se repite dos veces, entonces, se tendra un promedio de 6 o superior.
Un estudiante escogio la opcién C, posiblemente, sileyé mal el enunciado de la pregunta
e interpretd que se debia escoger a quien sacara menos puntuacion que 6 en todas las

pruebas (pudo interpretar que para que el promedio diera por debajo de un nimero, todos

los valores deben estar por debajo de dicho nimero).

Un estudiante pudo haber escogido la opcién D al notar que esa persona tuvo el mayor
puntaje en una de las pruebas, y creer que esto es sefal de un promedio alto.

njil

[

o |

oo

Grafico de barras
horizontales y verticales

Se utiliza para representar valores
utilizando trazos verticales, u
horizontales. Se pueden representar dos
0 mas series para comparar entre si.

VAELACION DE LAS MONEDAS

ler
trimestre

2000 +
u2do
1000 + trimestre
rﬁ uer
B trimestre
§$3@

Grafico de barras verticales

GRAFICOS DE LINEAS

Este tipo de grafico se utiliza para
mostrar tendencias en el tiempo. Se
representan los valores en dos ejes
cartesianos.

FOELACTEN
1400

. PANAN
D SN =
P AN AN S

Howims  liecm  Jooee  Mia

Graficos o Diagramas
Histogramas: Son
diagramas de barras cuyas e Tt
bases representan
intervalos de clase ‘
continuos y las alturas las .,
frecuencias. s o

=t
Poligono de frecuencins de  **
s edad de 100 pacientes |

de un hospital,

vvvvvvv

GRAFICOS CIRCULARES

Este tipo de grafico nos dejar ver
claramente la cantidad que representa
cada valor en un hecho.

[P len U7 M 4

Ziwm EEY %

GRAFICOS DE AEREAS

+ Este nos permite establecer diferencia de
valores en diferentes periodos de fiempo.

VARIACION DE VENTA DE PRODUCTOS
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Poligonos de frecuencia GRAFICOS DE CARTOGRAMAS
Estdn vinculados o histograma  porque Este tipo de graficas nos permite
frabejan con la misma informacion. evidenciar datos sobre una superficie
) geografica
Resitaf Edusccn Con dos pequerios VY
cambios se puede :
B A convertirun histograma
it // \\ en este poligono.
1.
¢ i)
e >

Siviswmissds By

[lustracion 28.Tipos de graficas. Tomado de Internet. Fuente: http://cor.to/1LsS

Antes de ensefiar a los estudiantes el algoritmo para obtener un promedio, es
conveniente lograr la comprension de las caracteristicas de este objeto matematico. Los
estudiantes pueden deducir estas caracteristicas si se les expone a situaciones concretas
en las que se les muestre que el promedio es un valor que representa al conjunto, de
modo que es posible calcular con este y no con todos los elementos de dicho conjunto.

Y, antes de empezar a ensefiar a los estudiantes el algoritmo formal para el calculo de
promedio, es conveniente acercarlos a dicha nocion haciendo estimaciones de promedios
entre conjuntos de pocos datos. Por ejemplo, se les puede dar un conjunto de los datos:
6y 10, y pedirles que hallen el promedio acercando de uno en uno cada dato al otro, asi:
(6, 7, 8) y (10, 9, 8), para asi, llegar a converger en el promedio. Luego se puede ir
incrementando el numero de datos del conjunto paulatinamente. Este tipo de ejercicios
les permite entender caracteristicas del promedio como su centralidad y su sensibilidad
a los valores extremos; ademas, con este tipo ejercicios se pueden atacar los errores que
se resefian en esta pregunta al escoger las opciones no correctas.

Se sugiere realizar este tipo de actividades muy practicas de manera que los estudiantes
puedan comprender con mayor comprension con los estudiantes que les posibilite
desarrollar este tipo de competencias
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[lustracién 30.Ejercicios de promedio. Tomado de
internet. Fuente: http://cor.to/1LxB

[lustracién 29.Ejercicios de promedio. Tomado de
internet. Fuente: http://cor.to/1LxS

N
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Otras orientaciones pedagdgicas para el docente es realizar actividades de indagacion
o recopilacion de informacion del entorno o de su propio interés y una vez recopilada se
organiza en una tabla de distribucién de frecuencia o en cualquier método de
agrupacion de datos.

Luego, de haber organizado la informacion (barras, lineas, diagrama circular, tablas de
frecuencias, entre otros) debe extraer los datos mas relevantes, como dato mayor, dato
gue mas se repite, dato promedio, dato de la mita, el rango (la diferencia entre el mayor
y el menor), etc.
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El docente debe propiciar actividades donde se puedan comunicar los datos a través de
pictogramas, grafico de barras, grafico de lineas, histogramas, piramide de poblacién,
gréafico de vectores o grafico circular, grafico de la telarafia, etc. Es necesario trabajar con
los estudiantes los diferentes graficos estadisticos, siendo estos medios visuales
utilizados para la representacion de datos e informaciones, como los podemos observar

en los siguientes ejemplos:

A continuacién se presentan otros ejemplos, ayudas o estrategias que se pueden utilizar
para mejorar el desarrollo de competencias y habilidades en el pensamiento aleatorio y

sistemas de datos.

Estadistica: el concepto de media aritmética o promedio

e

g
@mes gané \

| 3000 pesos. se los |

e
4

papa

;Cuanto recibird Don Juan por aporte de sus hijos al
presupuesto familiar?

3000 + 4000 + 5000 = 12000 pesos

Este mes mis tias me dieron
4000 pesos... Se los daré a mi

Recibi 5000 pesos
por tocar en la

orquesta. Se los
ami papa

Estadistica: el concepto de media aritmética o promedio

Que hijos més buenos tengo. Ellos no saben que este mes
me fuue bien en mis muebles y no necesitaré ayuda. Les daré
una sorpresa, les voy a devolver su dinero.. Para esto
repartiré los 12000 pesos en tres partes iguales... jque
contentos se van a poner!

iCuanto va a recibir cada
hijo de Don Juan?

0
= 4000 peso

Se deben repartir 12000 pesos en tres partes iguales
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Estadistica: el concepto de media aritmética o promedio

El promedio es el resultado de una decisién de divadir en partes

iguales una cantidad que han aportado un determinade miimero
de individuos.

Ayer pesé a mis 30 alumnos. El total de los
pesos fue de 1560 kilogramos. Tengo que

dar un informe al Departamento de
Educacion Fisica... jqué les digo?

El profesor dird: “‘en promedio mis alumnos
pesan 52 kilogramos™

¢Estoy asumiendo erroneamente que cada uno de mis alumnos pesan 52
kilogramos?. No, ellos entenderan la palabra promedio

{C6mo ensefiar la varianza?

Aqu[tenemos 9 rectingulos cuya altura es de 8 centimetros (y todos
tienen la misma base).

(Existe alguna variacién respecto de su altura entre estos rectangulo
{Cuél es el promedio de la altura de estos rectingulos?

8+8+8+8+8+8+8+8+8 _ 172
9 9

=8

Coémo ensefiar la varianza?

10 cins

6 cms
™ I I I I I

El quinto rectdngulo y el octavo rectingulo en un acto de rebeldia
cambiaron su altura. El quinto rectingulo, ahora de color rojo, mide 10
centimetros, y el octavo rectangulo, de color azul, mide 6 centimetros?

¢Cuél es el nuevo promedio de estos 9 rectingulos?

8+8+8+8+10+8+8B+6+8
9

(Como ensefiar la varianza?

10 cms

6 cms
h. cms. I

El rectdngulo rojo tiene +2 centimetros sobre el promedio, y el rectingulo
azul tiene —2 centimetros bajo el promedio. Los otros rectingulos tienen
cero diferencia respecto del promedio.

Sisumamos estas diferencias de la altura respecto del promedio, tenemos
0+0+0+0+2+0+0-2+0 =0

Este valor nos parece indicar que jno ha habido variabilidad 'Y sin
embargo, ante nuestros ojos, sabemos que hay variacion .
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. Co6mo ensefiar la varianza?

10 cms

8 cms. 8 cms. 8 cms. 8 cms 8 cms.
7 ems.
6 cms
[ D I

.Cuidl esla varianza y la desviacién estdndar de las alturas de los rectdngulos?

En primer lugar debemos calcular el promedio

8+4+8+8+10+8+7+6+8
9

=744

Luego debemos calcular la varianza
[lustraciéon 31. tomado de internet .Fuente: http://cor.to/1LsS

Una pregunta de un nivel mas avanzado, para el grado 5° es (recuerde que se deben
trabajar en 4° y 5°):

En lo gréfico oparece informacién de la cantidod
de dulces que confienen 3 y 5 poguetes.

Cantidnd de dulces

a 5
Cantidad de paguetes

Si coda poguete confiene la misma contidad de
dulces, 2cudntos dulces hoy en 4 poguetes?

A, 450

[lustracion 32. ICFES ,2016

En esta pregunta, el estudiante debe establecer relaciones entre los datos presentados
y extraer informacion local en un contexto que involucra una grafica con escala explicita.
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La lectura de gréaficas de barras es una de las habilidades mas utiles en el razonamiento
cuantitativo. La gréfica de barras que se presenta en esta pregunta tiene la particularidad
de que tiene lineas horizontales para guiar las medidas del eje vertical, lo cual facilita su
lectura. Conviene que al comenzar la ensefianza de la lectura de las graficas de barras,
se utilicen graficas como las que presenta esta pregunta, con el fin de orientar a los
estudiantes.

Por otra parte, esta pregunta utiliza el concepto de proporcionalidad. Normalmente, los
algoritmos de este concepto se refieren a la “regla de tres”; sin embargo, desde el punto
de vista de la comprensién, es mas conveniente usar el algoritmo de reduccion a la
unidad. Este algoritmo consiste en hacer la division de la magnitud dependiente entre la
magnitud independiente, con el fin de determinar el valor de una unidad de la magnitud
independiente y, a partir de dicho valor, calcular el valor de las unidades necesarias de
la magnitud dependiente.

En el caso particular de esta pregunta se sabe que tres paquetes de dulces contienen
450 unidades, lo que implica, al hacer la division, que cada paquete contiene 150
unidades. Habiendo reducido a la unidad, ahora se puede calcular el valor de la variable
dependiente (cantidad de unidades de dulces) para cualquier valor de la variable
independiente (cantidad de paquetes).

Seguidamente, se presentan varias estrategias metodologicas que se pueden utilizar
para reforzar lectura de tablas y a la vez hacer uso de las operaciones aritméticas para
resolver dichos problemas, lo cual es una herramienta Uutil para desarrollar el
razonamiento cuantitativo, por ejemplo
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En la siguiente tabla se organizaron las respuestas de una e
cuesta aplicada a 1000 estudiantes acerca de la canticad «
libros que leen en un afo.

Cantidad de libros leides 1 2 = 4 5 omas
Canticdad de personas 500 100 50 50 300

1. Descubran cudl de las dos graficas siguientes representa
informacion de la tabla anterior. Para ello, escriban las can
dades gue corresponden, asi como los titulos de la grafica
de los ejes (personas o libros leidos).

Trabajen &en equipo para completar las tabdas vy respond
prequntas.,

ler las

1. Warios alumnos se organizaron en equipos v repartiergn ge-

latinas de mMmansema equitativa vy sin que schrara ningun
gelatinas son del misrmo tarma o,

Cantidad Cantidad de Cantidad que
de gelatinas | alumnos por | le beca a cada
compradas S s
A 1 5
B 2 5
C 3 5
] 4 5
E 5 5

a) dEm qué equipo e beca una porcidn mas grande de g
na a cada alurmno?

b, Las

laki-

determinada cantidad de umidades en funcidn del ndmero
pEsos que da. Las tablas muestran esta relacidn.

uUnidades gue Mimero de
5

E
™0
=2
=0

2

3
12
1=
™0

Unidades gque
avanza por
cada paso

=IOmnmgnoe
[ TR R S

=
&

&) AGhud robot avanza m&s en un pasoc’?

B SCuSEl avanza menos en un pasocr

de entrada pertenacieran a la siguientes sucesidn:

9, 27, 81,243,729, 2187,

b AEn qué equipo les toca una porcidn mas pequsha a|los
alummos?
[ \II
— il

En equipo. complsten la siguient= tabla y respondan I En up estadio de futbol, los patrocinadores de los egquipos

pregumntas. 3 3
que jugarcn la final regalaron una camiseta y una gorrg auto-

L o | labord i =} L Cada =} : .
" aupo A= alumnos slabord wanos rabots retot s grafiadas por los jugadores a los aficionados cuyos boletos

a) S5i Morberto tiene el boleto 19 683, ése gand la camiseta y la

gorra? Argurnenta tu respusesta.

[lustracién 33.Tomado de Internet. Fuente http://cor.to/1LHK

El siguiente ejercicio tiene un nivel de complejidad mayor,
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Armando y Roberto usan carretas para llevar
cargas de un lugar a ofro. El peso de cada carga
se muestra en la figura.

Armando Roberto

la carga de Roberto es mayor que la de
Armando, porque

20 libras es mayor que 0 libras.

25 libras es mayor que 20 libras.
50 libras es mayor que 35 libras.
45 libras es mayor que 35 libras.

[lustracién 34. ICFES ,2016

oN®>

Para responder es necesario comparar informacion grafica que requiere algunas
manipulaciones aritméticas.

Como la caja de 50 libras es comun en las dos carretas, sbélo se establecen
comparaciones con las otras dos cajas que estan en cada carreta, es decir, sélo es
necesario comparar 35 libras con 20 libras mas 25 libras (45 libras).

Estas comparaciones pueden ser Utiles para desarrollar procesos algebraicos de
planteamiento y resolucion de ecuaciones.

El planteamiento y la resolucién de ecuaciones son procesos que tienen logicas inversas
y, en este sentido, al desarrollarlos se va desarrollando también la conciencia de la
reversibilidad en los estudiantes.

Para abordar el planteamiento de ecuaciones, se puede proponer a los estudiantes que,
con base en una estructura de balanza, vayan ubicando piezas con diferente peso
(diferente valor numeérico) a ambos lados de la balanza, teniendo en cuenta que un lado
guede con menor peso. Luego pueden hacer el recuento de los pesos de las piezas que
hay en cada lado de la balanza y componer la ecuacion respectiva, ubicando la incégnita

NIT. 890.980.093 - 8

PBX: 37376 76 * Cra. 51 No. 51 - 55

Centro Administrativo * Municipal de Itagiii (CAMI)
Cédigo postal: 055412 - Itagiii - Colombia

Siguenos en: @ O © © www.itagui.gov.co s ey



oo &

|tagUI

Sigue Avanzando

en el lado de menor peso.

Para el proceso de solucion, las situaciones de balance deben ser propuestas por los
docentes bajo metodologias similares a las que se mencionaron en el parrafo anterior, y
los estudiantes deben construir las balanzas, removiendo piezas individualmente
(aditivamente) o en grupos (multiplicativamente) para encontrar el valor de la incognita.

Es necesario para el afianzamiento de esta competencia el haber trabajado preguntas en
clase como.

Si a la derecha de la balanza tengo un kilo de arroz ¢ Qué se puede poner a la izquierda
para equilibrarla?

Si a la izquierda de la balanza tengo una pesa de un kilo, ¢ Cuantos cuartos de kilo tengo
gue poner a la derecha para equilibrarla?
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K1 litro Y litro Y litro )

Observa los siguientes objetos y despues contesta fas preg

201

1 100 mi

I

¢ Cuanlos medidas de 1 L llenarén el garrafon de armba?
2 Cuantas medidas de 10 ml llenaran el depositode un 1L7?
¢ Cudntas medidas de 100 mi lienarén el deposito de 1L?

10mi

a) éQue capacidad tiene el garrafon de agua?

b) ¢Cudnto refresco contiene una lata?

€ ¢Que capacidad tiene el frasco de perfume?

Ilustracion38.Tomado de Internet:

Fuente: http://cor.to/1LHK

) iéQué contiene més producto, | lata de refresco o la botella
de miel?

) En ¢l dibuje hay més leche o refresco?

@) £Cuanta leche hay on total en e dibwe?

h) éCuanta miel hay si se suma la de todas las botellas?

i) 4En &l dibujo qué hay mas, leche o agua?

0 A la jarra e cabe la mitad de bo que le cabe 2 b botella de
agua, Jeudl s la capacidad de la jara?

k) iCudntos envases de leche se podrian vaciar en la jarra?

\

[lustracién39.Tomado de Internet:
Fuente: ttp://cor.to/1LHK

llustracion.35.Tomado de Internet- | llustracién36.Tomado de Internet: | llustracién37.Tomado =~ de  Intel
Fuente: http://cor.to/1LHj Fuente:http://cor.to/1LHv Fuente:http.//cor.to/1LOz

En equipo, resoendan las preguntas con base en las siguientes % :t::,::;:umamd“d' Mt reimto e S

imagenes. Alicia prd los pi que se abajo. Ancts el

peso segun o que marca cada bascula.

<Cudnto peso en total todo lo que comprd Alicia?

[lustracion40.Tomado de Internet

Fuente: http://cor.to/1LHK

En el siguiente enlace podran encontrar una serie de actividades interactivas de
magnitudes. Pueden ser exploradas y llevadas a la practica en el aula de clase:

http://m.comienzosegundo.webnode.es/mates/capacidad-el-litro/.
http://www.didactmaticprimaria.com/
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MATEMATICAS GRADOS 6° A 9°.

La siguiente pregunta de nivel minimo, permite la explicacion de los conceptos basicos
para el grado 9°:

En lo tabla estdn los puntos obtenidos por los
competidores en un campeonato. Solamente los
que fengan un puntaje superior al promedio de
puntos competirdn en una carrera que define al
campeon.

Nacionalidad del competidor :-Punios I

Espariol | 18
Francés | 16
Au slro|1c£10 | 14
Alemaén | 1]
Estadounidense :_ 15
Brasilefio | 10

La nacionalidad de los pilotos que competirdn en
la carrera final son

A. espariol, francés y estadounidense solamente.
B. alemdn, brasilefio y australiano solamente.

C. espafiol y francés solamente.

D. alemdn y brasilefio solamente.

[lustracion 41. ICFES ,2016

Para resolver este tipo de preguntas, los estudiantes deben obtener el promedio del
conjunto de datos y hacer la comparacién de cada uno de los datos con dicho promedio.
Se clasifica en el nivel minimo por la lectura de datos puntuales sin que medie
manipulacion de dichos datos.

Dado que el promedio de los datos es 14, solamente los competidores de nacionalidades
espafola, francesa y estadounidense podran participar en la competencia puesto que
tienen puntajes superiores a dicho promedio.

Preguntas como estas permiten desarrollar competencias en los estudiantes: cuando los
contextos presentan informacion en tablas de una sola entrada, verificando que dicha
informacion esté presentada en datos ordenados bajo algun criterio.
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Sigue Avanzando

Adicionalmente, se tienen otras estrategias que se pueden llevar al aula?, con el objetivo
gue los estudiantes puedan comunicar e identificar datos a partir de la interpretacion y
analisis de informacion recogida en diferentes tablas y gréficas.

r 5 UCTURACIO
, SABERESPREVIOS v 7 o

ExpioraCIon Pora estafass, pusds proponer jurnto consus estudiantss diferentes termce
sobre ks cuales ellcs tergan interés para recolectar informocion, pa ssc
COn 5Us Compatenos de curso o en su comunidad. Pidales que realicer

Para iniciar o actividad, s indaga a los estudiantes por su departe favorito; la actividad &n grupes ds tras parsanas.

puede hacer en el tablero un registro simple da las respusstas, como Luego de hacerlarecoleccién de datos, se propore qus kos sstudiantss
por ajempio' e construyan las graficas que dean cusnta de los dates moolectados.

A continuocidn, se prassntan algunaos recomendacicrsas panra corstnui

g : o 4 les diogramas:
Balontes E ". . Diagrama de barnas

n Diefinir an &l aje x ka variable gue represantaria {ndmerno de personas
= ¥ 8l &je y(tipo de deports).

: | 2 Em &l aja y es necesaric establecer una escala dependiendo da
{ EHHIII. namers de personas encuastadas, por gjemplo: de 2en 2, de S an 5. E

comeniente que la escaka faciite la represasntacidn da la infomacidr
an el dimgrama.

E Redlizar coda bama, dependiendo del total de encusestodos (frecusncic
abscluta).

Diagrama circular

Luego pregunte o los estudiontes qué formas para organizar y presentar ) )
n Después de recoger la informocién en la fabla, se cusnta &l total G

informacion conoce y pidales qua hagan encusstodas, por sjempla:

la organizacién.

Balorcesto 12

: ; Volgibol ]

Para finalizar esta primera fase, puede Fatbol 24

" ‘s ' AHatisrmo 15

hacer una §00|0l|zc:c:|on de los frabajos | Notooion =

de los estudiantes, destocando aspectos | Tanis 13

Taohal 20

que sirvan para la formalizacian,

2 Tomada de las orientaciones pedagogicas, 2016, p: 61-64
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encusstados. (Aproximar a fres cifras decimaes)

Ejernplo:

del sector

Ejernplo:

geométricos (compds, regla, transportador).

en el paso 2y ko multiplicamos por 100,

Ejampl:

¥ circular

Grflm da depories

Sy 7?

Luego, muliplicames este valor por 3807 para determinar la amplibud

Postericrmanite, de tener todos los drgulce asociodos a coda uno de ko
deportes, constrimes &l dograma circular con ayuda de instrumentos

For dimo, para detarminar el porcentaje, tormamcs & valor calculado

A continuacidn se presantan dguros ejemples de diogramas de barmas

Sigue Avanzando
En este caso, el ot es %0 parsonas {encusstados) Deportas seleccionados
52 divide al totd de encuastados en cada deporte por el total de -

AT

@le=lalk]

Deportes seleccionados

Weabrada
Nalskel
W Rital
Mkre
W Hawin
B Tem

Poatercrmenite, se analiean kas diferentes repressntocionss grificos, dando
respussta g pregutas asociodas alos grifices. 3e propans que ks grupes
da estudiantes intercambien los representociones cbtenidasy con base
an ellos, respondan preguras como:

LCudl as el deports que mds se practica?

LCudl a5 el deporte favoritc?

LRué porcentaje suman los dos deportes favoitos?
LCuantas personas practicon fitbel 7

3a puaden hacer mds preguntas, dependiendo los discusiones que resuften
enclass,

[lustracion 42.Tomado de Internet: Fuente:

Una pregunta de nivel mas adelantado para estudiantes del grado 9°.Se presenta a

continuacion:
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Sigue Avanzando

Una persona analiza el precio de las acciones
de una empresa y de acuerdo con ello invierte
semanalmente.

La gréfica muestra un registro de las inversiones
de las Gltimas 12 semanas.

Dinero invertido en millones de pesos

De acuerdo con la informacién presentada en la
grafica es correcto afirmar que la inversién del
accionista en las primeras

A. 4 semanas fue mayor que en las siguientes
4 semanas.

B. 5 semanas fue igual que en las Gltimas 5
semanas.

C. 4 semanas fue menor que en las Gltimas 4
semanas.

D. 6 semanas fue igual que en las Ultimas 6
semanas.

[lustracion 43. ICFES ,2016

Para responder correctamente este tipo de preguntas es necesario hacer comparaciones
entre los datos presentados, identificando informacion de manera directa.

La lectura e interpretacion de la informacion presentada en forma de gréaficos de barras
es una de las habilidades basicas del pensamiento aleatorio. Esta habilidad implica, por
lo menos, el reconocimiento de los valores de los ejes de coordenadas: categorias en el
eje x y cantidades en el y, posteriormente la manipulacion de estos datos.

Por esa razén, es necesario que los a los estudiantes realicen lectura de datos
presentados en diagramas de barras, presentando la informacion, en primer lugar, en
diagramas de barras que tengan los valores en el eje y, que coincidan con las alturas de
las barras, y que haya lineas horizontales sefialando la altura de estos valores. Por
ejemplo:
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Frecuencia absoluta
o — N W s OO~ 0

Perro Péjaro Hamster Gato

[lustracion 44. ICFES ,2016

Luego, se pueden presentar diagramas en los que, aun con lineas horizontales, se deba
inferir el valor de la altura de las barras y no se pueda leer directamente, como en la
pregunta que se esta analizando. Por Ultimo se podrian retirar las lineas horizontales de
referencia. Asi:

Preferencias deporiivas de alumnos de ler. afic
25

a o 3 &
o & o &
3 P S g

)
& -4 on

i

[lustracion 45. ICFES ,2016

Durante todo el proceso mencionado se pueden realizar actividades que impliquen la
lectura de informacion y la manipulacion de los datos.

Un ejemplo de pregunta para un nivel mas avanzado seria:
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Dos cursos de noveno grado (901 y 902)
participan en un concurso de reciclaje, cuyo
reto consiste en recolectar la mayor cantidad
de kilogramos de periédico. El curso 901 no ha
comenzado a recolectar adn periddico; mientras
que el curso 902 ya fiene 30 kg recolectados. A
partir de este momento, los estudiantes de 901
deciden recolectar 6 kg coda dia, al notar que
a partir de ahora, los de 902 recogerdn 4 kg
diariamente.

2Cudntos kilogramos de periédico, ha
recolectado coda curso el dia en que ambos
cursos alcanzan la misma cantidad de periédico?

30 kilogramos.
45 kilogramos.

54 kilogramos.

O N ® >

Q0 kilogramos.
[lustracion 46. ICFES ,2016

Para resolver este tipo de situaciones, se deben tomar decisiones haciendo uso directo
de un concepto, en este caso el de variacion lineal.

El reconocimiento del modelo que subyace a un fenémeno es una de las habilidades
esenciales al momento de resolver situaciones problema y uno de los modelos principales
es el lineal.

Es usual que la ensefianza de los modelos funcionales se base en su forma de
presentacion simbdlica a través de ecuaciones. Sin embargo, este abordaje no deberia
ser el punto de partida de este proceso de ensefianza. Seria mejor lograr que las
caracteristicas de los modelos se puedan llegar a comprender a partir de la experiencia
y Su caracterizacion verbal.

Por ejemplo, en el caso del modelo lineal, sus dos caracteristicas basicas: tener un valor
inicial, cuando la variable independiente es cero; y crecimiento constante de la variable
dependiente, que responde a crecimiento constante en la variable independiente.

Cuando se aborda la ensefianza desde la caracterizacion, los estudiantes pueden atacar
los problemas sin necesidad de los recursos simbdlicos de las ecuaciones, sino con
recursos mas concretos: graficas, dibujos, secuencias, etc. Solamente en el momento en
gue esto se logre, es pertinente ensefiar la manera simbolica algebraica de usar el
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modelo. Entre las orientaciones del MEN, que fortalecen este tipo de competencias se

presenta a continuacion:

La sefiora Clara visité al médico por una infeccién en la garganta; el

=

miento que le recefaron consta de varios medicamentos, segin se exp
en la fabla.
Medicamento Dosis
A Temar una tableta cada & horas
B Temar una tableta cada & horas
C Tomar una cdpsula cada 12 haras

del inicio d%l tratamiento.

Si la primera toma de los res medicamentos la hace al mismo fiempo
pleten la siguiente tabla en donde se registra el tiempo transcurrido a

T A

Horas que han pasade (después de la primera toma|

4

Que los alumnos, a partir de la informacién esplicita contenida en
tabla, resuelvan problemas que implican representar mds de dos razopes
mediante fracciones y compararlas utilizande fracciones equivalentes.

_‘_._ans.ig,n_q

Con base en los datos fque proporciona la takla ¥ orgunizadoa en equigos

resuehvan los siguientes problemas. 5i lo consideran necesario pge-
den usar su caleuladera.

1. Sicomparamos el arroz, los frijoles y las tortillas, goudl alimento ef o
més rico en carbohidratos?

2. Siconsiderames el huevo, la came de res y ol pescado, joudl alimen-
to es el mas rico en proteinas?

3. 3Cual es el alimento mdas rico en lipidos?

que coincida la loma simulidnea de al menos dos medicament

Medicamento ["5s T 32 [ 4 [ 50 | &% | 7= | &. | 9° |1
Toma | Toma | Toma | Toma | Toma | Toma | Toma | Toma | |Te
Alimento Grameos Carbohidratos Proteinas Lipidos|

A 6 12 Amoz 100 80 7 1

B 16 | 24 Hueve: 50 3 1 10

Carne da res ] [+] 18 8

c 3¢ Pescada 50 0 12 2

Frijoles 120 &0 22 2

a) Después de la primera toma, zcudntas horas deben transcurrin ¢ Tortllas 25 15 2 1
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&

Que los alumnos encuentren un procedimienfe para dividir nimeros decima-
las enfre nimeros naturales en un contexde menetario.

; . Consigna
Organizades en equipos resuelvan el problema.
En el almacén “La Abarrotera” pusieron en oferta pagquetes de jabén para

tocadeor. De acverdo con la informacién de la tabla, joudl es la oferta que
mids conviensd

Marca N:‘lrnlrud- Predo del Fr_uci?d.m
jabeones paguete ($] jabén (5}
Carifio 5 17.50
Frasquacits 4 10.80
Darling 7 26.60
Siempre floral & 32,40

= ) . . .

BH Consideraciones previas
Me obstante que es la primera vez que los alumnos se enfrentan a proble-
mas que imp|ican dividir un decimal enfre un natural, se espera que con lo
que saben de nimeros decimales ¥ COn su experiencia en el manejo del di-

nero, puedan caleular &l costo de un |bon Los procedimianfos que puaden
seguir son variados; a manera de ejemplo s2 presentan algunos:

[lustracién 47. Tomado del Texto desafio Matematico Docente. Grado Sexto. Fuente:http://cor.to/1L4t
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Posteriormanta, se presanta ko siguisnte situacién: un corstructdr
canaketas de las usadas para hacer circular el agua cuardo lusve|s
interasado an coratruir un nuewvo producto. Pan esto, cusnta conju
pieza de metal ds 20cm = 25 cm, como la que s musstra en la figu

x -2 K

56 oM

2em

LCual debard zar la dimengitn, del lado x, pora que el wlumen gde
caraleta sea masimo?

Lima vez s ha pressntodo ka sihueacién, comdens verificor que los estudign
han comprendido ka farea, haciendo preguntas como: powdl (s
tarea por resobear?, qué represantan las expresionas xy 30
- enal grafico?, ¢ qué conoccimientos matermd ticos pojdr
-, wutilizar para resoheer la tarsa?, | pusdsn repressn
=l graficameants una canaleta, a partir de la figa
" o ghan rasuslto problermos dmilares arteriormmgni

¥ Lusgo, pusde hacer enfrega de hojoz de popsl

20 cmx 25 om,gue representan la plieza de metal gor
que sa wa a conatur o canaleto, pidends acaoda gru
gue construyan diferentes canaletas y que propongar) L
forma para obtener su wolumen. 52 egoen ques los sstudign
comenten que pam obtersar el volumen de coda canagl
constuida, es recesano obterer el products enfre & large
ancho y el ato.

e

Los estudiantes deben calcular &l volumen de codao una de las canaletas
construidos y registrar los datos, de manera que pusdan discutr la forma
an la que assguaian gue ase volumen e masdmo, Las concheionss de
cada grups puaden socialzars indoganda scbre ka forma da obtener
al wolumen da cualquier canaleta, para ko cual se debs identificar da
qué depends el wvalor del valumen de la canalketa.

Froponga a les estudiantes que represantan la variacidn dal wvolumen
da la camaleta o trovés de una ecuacitn. Pam slle, es importanta que
comprendan que el wolumen depends de x y 10 scuocion e

Hiaga énfosen que esta funcidn ss obtiens al mutiploar los fres dime reiores
da cualquisr candsta de alfura x Es importante gus los astudiantes
reconozcan akgunas carocterkficos da esta funcidén de volumen. Por
sjemplo, gue es una funcidn cuadrdtica o que graficamente ez una
pariabala comvexa (abre hacia abajo).

Uravez cbtenidala funcidn para el velumen, pida a wus estudiantes ques
construyan la siguents fabla, dords par coda walor de =, datemmiranan
=l respactivo valar de Wix):

-

Ciriente &l trabajo de sus eshudiantes con preguntas como: poudl sael
valor da Vi) cuardo = vale 07, Loud es el valor da Vi) cuardo = vale
107, ppor quéT gpodia = tomar valeres negativee?, qué paza con el
walor del volumen para valorss de x menoras que 57 y Lpam valores
mayaras que 57

Después da reapondar astas praguntas, solicite a sus estudiantes qus
redican una grafica de V(=) y que comantan los rasuttados. Se aspena
que las estudiantas obtengan ko grafica de ura panibola comesn.
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Racusards a sus estudiantes el chjstivo da la actividad: pouwal dabend
la dimersidn del kodo x para gue el volumsn de ko oodeta sea mdxn

A continuoacidn, imvtalos a obsarvar la repressntacién grafica o
funciktn wolumen v determimen cudal saia su mayor wvalor. 5e espara

los estudiantes sruncien que elmayor waor s dada an el punto mes ¢
dela pardbcola,. que comasponds al wartice de kamisma. La coordend
=n =l aje x delvartics dela parabolka corespornds al pl..lrdo(—%g—) =
=l caso da ssta octividad tiene un walor de B

Para resolvar la situacidnm problema, loe astudiantes deban evaluo
fumcikan W= cuarndo x toma &l valor de &, puss an este caso 22 obti
=l vzlumen ma=imo. Al redizar = procedimiento, los estudiantes de by
sncondrar que =l valor maximo del vwolumen as 1.280 comd.

Infredurca ofras camacteristicoos e ka grafica de la fumcisn cuadnad
=n relacidn con ka ecuacitn como las coordenodas de su varlice ¥
purtos de corte con al aja M.

Para fimalzar la actividod, solicite a un infegrante de cada grnapo
prasants los resultbodos a sus companenos. En aste momenbo, werific
que coda grupo obtuvo la respussta cormecta a problema.

no

oo
e

ESTRUCTURACION

- .
Practica

Propornga ura situacidn comae la siguisnte: Carles tiers 5 peces

pez necasita apredmadaments 45 om? de espocio para wivie ol
comprads un purificodor deagua que ocupaun voluamsande 39 o
ko que debs camiziar su pecera. Bl dessa que su rusewa pecera
forma cilmdrica o dacono fruncado, gouwdles som las dmersicnss m
ogus debe terer cada tipo de pecera pama los & peces de Carko

rlos e
e por
terga

l=aben
e, Si
Ho uso

Emn primeara instarcia, se recomienda identificar § kos estudiantas
da qué manesra == obtisne alvoliman ds ciindres y conos frumeg
no es asl, as posible gererar octividades para infroducirlas hacien
o material comcreto (Mmodelce con plastilina, recipientes conlas

formras da loe cusrpos y cuyo wolumen s= pusda relacioran o
sofhwore educalive pana abordar el volumen de un cifrdno
axtendisndo la idea de drea de la bass por altura.

Raspecto delwolumean del cono, puasde relocicrorss
o exterdarse ka idea de wolumen de una
piramids cuya cantidod des kados 22 aumenta
imdefinidamente o desdes karelocitn entra el
waliman dal clindro y elcono. Una waz sa
construya kamansma anque se obtiens el
wohbamen del cono, introdurcala delcono
truncado.

Cuandao los estudiantes conozcan o mansm da
chbtensr & wolumen del cilindro v del como truncadao,
recuards las condicionss de la situacién y proponga sl
traoajo =n grapes de estudiantas enel abordaje de ka sihaacicn

Ciriente a lkos estudiantes en las estrategias de solucitn gue plantean con
mEpactos como: realizor representoacionsas da la situacidn gus anprimer
lugar puseden ser grafica: vy debken trarsibar a simbdlicas y algskraicas,
sl woluman ques debs tener cada pacera, las dimensiornsas de lps qus
deperds el vwolumen de la pecem para cada forma (cilrdre § cono
truncada), entre otras.

-

[lustracién48. Tomado de Tomada de las orientaciones pedagdgicas, 2016, p:
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La fébrica de muskiy

Resumean:

Lo actividaod consiste en daterminar al ndmeno de musbles gus -
debs produciss para agotar ka exdstencia de dos materiales
diferentas enuna fabrica. Los estudiantes planteardn un sisterma
de ecuacionss ¥ ko resolverdn usando diferentes métodos.

Ejem plL’l

|
1

SABERES PREVIOS

- -
Exploracion

Emun primer momento, pusds proponsrss urda siiuocidn gy
através da acuaciones ineales. A partir de esto, establaadg
como: Jouwdles son los slementcs principales de una ey
cudlas stuaciones han phanteado scuacionss? o godmo los

Para &l desamcllo de esta actividad, solicite a sus estudiantas qus
organicen an squipos de trabajo de 2 o dintegrantes.

Poataricrments, presante una situocién como ka siguisnts: en una fab,
de musebles == preducen silkas y mesas y 22 usan dos tipes de mad
cadre y rolble. Para fabricar una sila s requisnen 7 unidades de cad
& de oble. Para fabricar urka mesa e mquisren B unidades de ced
11 d= rable. 5i s= sabs ques bay 27 unidodes de cedro y 26 unidadeg

B

roble, poudntas silas y cuanta: meso: debedan fabricarss para ag
Iz existercias de los dos tipos de madsra?

Coda grupo de trabajo deberd responder kas sigaentss preguntos g
ea la tarea por realizar?, g qus informocian conooemos que Nos pe
lograr la tarea?, g s suficients estainformmackan? y Lqus nformacis
hace faltta para resobeer la tarea? Unao wez los grupos han contoes]
estos preguntas, el docente les solcita que propongan uno astrol
para reaohser &l problema.

A partr de las estrategias planteadas por los grupaos, formalice col
estudiantes &l planteamisnta deun sistema de ecuocionss Pusds red
preguntas como: gowdantas imcdgritos teremos? o g cudntos ecuoci
receaitamas? B siterma planteodo debs ser unsisterma de dos ecuoaci
oon dos imcégritas como el que se muestra a continuacian:

En &l zisterma anterior. 22 represanta la cantidad de sillas y m represen
ocaontidad de measas. Bs fundamentd que se dialoguse con los estudidg
ks condicionss de s y m pan que sean solucidn alsisterma de ecuoci
eato ee que los valonss para s ¥ m resushoan ks dos ecuociones,

Solcite a cadauno ds ke gruposgus identifiqus una mansna da scluc
alsistarma de ecuacioras y socialce los respusstas tormando apurity
Iz ideas de ks estudiantes que le permitan imtreducir alguro o warnid
los siguientas métodos de esclucktn de ecuacionsas: sustitucidin, grd
igualoacitn o elmiracisn.

Tenierdo sn cusnta =l o kos métodos ques pusdan serinfroducidcea
de las estrategios de sclucikdn de los estudiantes, asigre un métod
resclucidn a cada grupo, pidierdo que llieven un registro de los
que realizard pan rescdver el sisterma. Lo antedor le permitird evidend)
procescempleado, dentificar dificutbades y formaizado contodo = of

LUn intesgrante de cada gnupo presanta la sclucidn a sus companer
importante que reviss gue cada grupo realments resushee ol prob
weando &l método asignodo, identifique kas dificutbtodes qQue se preas|
para comprerdsr qué as un sistema de ecuacionss, o sus mstoodg

notar

icual
rrite
N nos
tado
egia

N sus
plizar
ores
forisa

ytala
ritas
s,

orear
5 e
he de
pfico,

partir
I de

ar el
fupo.

e, Es
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reschucidn, y formalice o epasse, segun sea &l ocaso, kes procedimisntos
que za utiizon corvencicnalmants poro caoda uno de kos métodos de
reachicidn de un sstema de ecuacionsa.

532 aspera gque ks diferentes grupos
obtengan ka misma sobucicdn: sa recedta
fabricar tras sillas y ura mesa pano
agotar b existercios de los dos
fipce de madera.

[lustracién49.Tomado de las orientaciones pedagdgicas, 2016, p:
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